
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 2077/2015 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend 
Stellenausschreibungen (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
Zum Stand 01.01.2011 waren bei der Stadtverwaltung Mainz 26 Amts- bzw. Werkleitun-
gen sowie eine Geschäftsführung (des Jobcenters) beschäftigt.Von den 26 Stellvertretun-
gen – die Vertretung im Jobcenter erfolgt nicht durch städtisches Personal sondern durch 
die Bundesagentur für Arbeit – waren 24 gleichzeitig Abteilungsleitungen. Darüber hinaus 
gab es 59 weitere Abteilungsleitungen ohne Stellvertretungsfunktion. Eine Aussage über 
die Vertretungen von Abteilungsleitungen wäre nur unter aufwändiger Auswertung aller 
Geschäftsverteilungspläne möglich und vielfach aufgrund Mehrfachvertretungen nicht 
aussagekräftig. 
 
 
1. Wie viele der oben angesprochenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind in den letzten 
fünf Jahren aus der Verwaltung ausgeschieden und welche Stellen hatten diese bis zu 
ihrem Ausscheiden inne? 
 
Von den 30 zwischenzeitlich Ausgeschieden traten 12 in den Ruhestand, 11 wechselten 
intern auf andere Stellen, 4 verließen die Stadtverwaltung, in 2 Fällen wurden die Stellen 
eingespart und 1 Stelle ist derzeit nach Ausschreibung im Auswahlverfahren.  
 
Im Einzelnen handelte es sich um folgende Stellen: 
 
Organisationseinheit Stellenbezeichnung Ende Nachfolge Grund 

10.01 Abteilung Büro OB Leitung des Büros 30.04.2012 01.05.2012 int.Wechsel 

14       Revisionsamt Amtsleitung 31.08.2015 01.01.2016 Ruhestand 

14 00.01 Abteilung Verwaltungsprüfungen Abteilungsleitung 31.10.2013 15.01.2014 Ruhestand 

14 00.02 Abteilung kaufm.-technische Prüfungen Abteilungsleitung 31.05.2012 10.12.2012 int.Wechsel 

20       Amt für Finanzen, Beteiligungen und Sport Amtsleitung (Kassenaufsichtsbeamter/-in) 31.03.2011 01.05.2011 Ruhestand 

20 00.01 Finanzwirtschaftliche Grundsatzangele-
genheiten/Leitungsunterstützung 

Hauptabteilungsleitung 30.04.2011 01.01.2012 int.Wechsel 

20 01.00 Haushalt, Schulden- und Cashmanage-
ment, Anlagenbuchhaltung 

Bereichsleitung 30.09.2012 15.04.2013 ext Wechsel 

20 04.00 Abteilung Geschäftsbuchhaltung/CCD Abteilungsleitung 29.02.2012 eingespart Ruhestand 

30       Rechts- und Ordnungsamt Amtsleitung 31.05.2015 01.06.2015 Ruhestand 

30 03.00 Abteilung Öffentliche Sicherheit und Ord-
nung, Zivilschutz, Allgemeine Verwaltung 

Abteilungsleitung 30.04.2014 01.06.2014 Ruhestand 

31 02.00 Abteilung Bußgeldstelle und Ab-
schleppangelegenheiten 

Abteilungsleitung 16.09.2014 19.05.2015 int. Wechsel 

31 03.00 Verkehrsabteilung Abteilungsleitung 31.08.2013 12.11.2013 Ruhestand 

33 02.00 Abteilung Bürgerservice Abteilungsleitung 19.04.2015 16.07.2015 int. Wechsel 

34 02.00 Abteilung Sozialversicherungsrechtliche 
Angelegenheiten 

Abteilungsleitung 31.08.2012 eingespart Ruhestand 

37       Feuerwehr Amtsleitung 31.10.2013 01.01.2015 ext. Wechsel 

40 01.00 Abteilung Verwaltung, Schulorganisation, -
bau und -betrieb 

Abteilungsleitung 28.02.2011 10.05.2011 int. Wechsel 

41 03.00 Abt. III, Kult. Angelegenheiten Abteilungsleitung 09.07.2012 10.07.2012 int. Wechsel 

421 01.00 Abteilung 1 - Medienerwerbung und 
Bearbeitung Wissenschaftliche Bibliothek 

Abteilungsleitung 31.12.2014 * Ruhestand 

421 02.00 Abteilung 2 -Benutzungsdienste Wissen-
schaftliche Bibliothek 

Abteilungsleitung 31.01.2014 01.04.2014 int. Wechsel 



422 02.00 Abteilung 2 - Benutzungsdienste ÖB Abteilungsleitung 31.03.2014 11.10.2014 int. Wechsel 

422 03.00 Abteilung 3 - Stadtteilbüchereien Abteilungsleitung 30.06.2011 01.12.2011 int. Wechsel 

422 Öffentliche Bücherei - Anna Seghers Leiter 31.03.2014 01.04.2014 Ruhestand 

51 00.03 Fachbereich Sucht Leitung des Fachbereichs Sucht 30.06.2011 01.11.2013 Ruhestand 

51 02.00 Abteilung Kinder, Jugend und Senioren Abteilungsleitung 31.10.2014 01.01.2015 int. Wechsel 

51 03.00 Abteilung Kindertagesstätten und Kinder-
tagespflege 

Abteilungsleitung 31.12.2014 01.01.2015 Ruhestand 

60 02.00 Abteilung Bauaufsicht Abteilungsleitung 30.06.2015 * ext. Wechsel 

67       Grünamt Amtsleitung 31.07.2014 01.08.2014 Ruhestand 

67.02 Abteilung Planung und Neubau Abteilungsleitung 31.08.2013 01.11.2013 Ruhestand 

80       Amt für Wirtschaft und Liegenschaften Amtsleitung 30.04.2012 01.05.2012 ext. Wechsel 

Jobcenter für Arbeitsmarktintegration Geschäftsführung 31.01.2015 01.03.2015 ext. Wechsel 

          *derzeit im Besetzungsverfahren 

 
 
2. Wann war bei diesen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern das tatsächliche und wann das 
vertragliche Dienstende? 
 
Grundsätzlich ist das „vertragliche“ Dienstende durch Ruhestandsbeginn, Kündigungs-
/Versetzungs-/Umsetzungsdatum auch das tatsächliche. Durch Abbau von Resturlaubs- 
oder Überzeitansprüchen sowie durch Krankheit kann der tatsächliche letzte Arbeitstag 
hiervon abgewichen sein.   
 
 
3. Wann wurde die Nachfolge jeweils ausgeschrieben? 
 
Ausschreibungen erfolgten, sobald der/die Ausscheidende den Austritt schriftlich erklärte, 
das jeweilige Fachamt die Wiederbesetzung der Stelle beantragte und der Oberbürger-
meister die Freigabe erteilte. In der Regel konnte die Ausschreibung so frühzeitig erfolgen, 
dass eine kurzfristige Besetzung möglich wurde. Bei Umsetzungen innerhalb eines Amtes 
kam es jedoch auch in Abwägung der Prioritäten zu Verzögerungen.  
 
 
4. Wann wurden diese Stellen tatsächlich wieder besetzt? 
 
siehe Tabelle, Spalte „Nachfolge“ 

 
 
 
Mainz, 02.12.2015 
 
 
 
Michael Ebling 


